

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№86, 28–30 марта 2022

## РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ О "СОКРАЩЕНИИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ", ОБСТРЕЛЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

28 марта российские вооруженные силы вновь атаковали [Северодонецк](#) и другие населенные пункты Луганской области, в результате чего по меньшей мере 2 человека погибли и 10 пострадали. О ситуации в Луганской области, 70% которой находится под оккупацией, [рассказывает](#) глава Областной военной администрации Сергей Гайдай. В этот же день был нанесен удар по [нефтебазе](#) в Ровенской области, продолжались [обстрелы](#) многих населенных пунктов областей Украины. "Громадське" публикует [сводку](#) по ситуации в регионах к утру 30 марта.

29 марта российский снаряд попал в здание [обладминистрации](#) Николаева. [Погибло](#) не менее 15 человек. Помимо прочих, обстрелам подверглась [инфраструктура](#) Хмельницкой, [Ровенской](#) и [Днепропетровской](#) областей. Генштаб ВСУ [отметил](#), что российские обстрелы хранилищ топлива нацелены на создание условий для гуманитарного кризиса.

29 марта представитель российской делегации на переговорах Владимир Мединский заявил, что российская армия "кардинально сократит боевые действия" на Киевском и Черниговском направлениях. В Минобороны России эти планы [подтвердили](#). В Генштабе ВСУ [заявили](#), что российские вооруженные силы, вероятно, временно отказались от блокировки Киева, чтобы перегруппироваться и сосредоточиться на наступательной операции на востоке

Украины, позднее [подтвердив](#), что Россия частично отводит некоторые свои подразделения с территории Киевской и Черниговской областей. [Отмечается](#), что целью этого может быть создание ошибочного представления об отказе от замысла окружить Киев. На оставленных территориях [минируются](#) жилые дома мирных жителей.

В Министерстве обороны Великобритании [считают](#), что заявления России о выводе некоторых подразделений из районов вокруг Киева могут свидетельствовать о признании потери своей инициативы в регионе. При этом эксперты британской разведки все еще [ожидают](#) ожесточенных боев неподалеку от Киева. Кроме того, со ссылкой на данные разведки Великобритании [сообщается](#), что наемники российской частной военной компании "Вагнера" разворачивают свои силы на востоке Украины, с их помощью Кремль рассчитывает компенсировать неудачи, которые потерпели российские вооруженные силы.

О ситуации в Киеве – [тут](#).

30 марта была уничтожена нефтебаза в [Днепре](#). Несмотря на заявления российского Министерства обороны о "сокращении боевых действий", продолжались сильные обстрелы [Черниговской области](#).

Ситуация на фронте по состоянию на вечер 30 марта – [тут](#).

## ГОРОДА В ОСАДЕ

В Киевской области с начала полномасштабного российского вторжения зафиксировали разрушения в 35 из 69 общин, об этом [сообщил](#) глава Киевской областной военной администрации Александр Павлюк.

28 марта украинские вооруженные силы [освободили](#) Ирпень. По предварительным данным, в нем погибло до 300 мирных жителей – об этом [сообщил](#) мэр города Александр Макрушин. Он добавил, что на данный момент точное количество погибших назвать невозможно, в период тяжелых боев людей хоронили во дворах и парках.

В Чернигове в результате обстрелов [погибло](#) более 350 человек, в городе осталось менее половины довоенного населения. В результате обстрелов в городе разрушена инфраструктура, свыше трех недель отсутствуют электричество, водоснабжение, газ, отопление и практически полностью связь. "Громадське" [рассказывает](#) о волонтерах, помогающих жителям Чернигова.

В [Харькове](#) с начала войны разрушено около 1300 жилых домов, или 15% жилищного фонда.

Мариуполь находится в осаде с 1 марта. В городе нет воды, еды, электроэнергии, тепла, газа и связи. 90% домов в городе повреждены или разрушены. Городские власти [заявили](#), что на данный момент в нем все еще остаются около 160 тысяч человек, которых необходимо эвакуировать. Эвакуация происходит с затруднениями, так, из-за угрозы провокаций со стороны российских вооруженных сил 28 марта запланированные

гуманитарные коридоры не открылись. Министерство обороны России [заявило](#), что 31 марта с 10:00 объявляет "режим тишины" для эвакуации мирных жителей и иностранных граждан из Мариуполя в Запорожье. По маршруту в Мариуполь отправлено 45 автобусов для эвакуации людей, [сообщила](#) вице-премьер Украины Ирина Верещук.

По [мнению](#) генпрокурора Украины Ирины Венедиктовой, действия России в Мариуполе могут квалифицироваться не как военные преступления, а как геноцид.

Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш [поручил](#) своему заместителю по гуманитарным вопросам Мартину Гриффитсу немедленно обсудить со сторонами, вовлеченными в войну в Украине, возможность заключения соглашений о гуманитарном перемирии и вопросы их практической реализации.

## ПРАВОВЫЕ НОВОВВЕДЕНИЯ ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ ЖИТЕЛЕЙ УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ ВОЙНЫ

Кабинет министров Украины наработал девять основных направлений того, как страна будет жить, работать, накапливать ресурсы и защищаться в условиях полномасштабной войны – об этом [сообщил](#) премьер-министр Украины Денис Шмыгаль. Речь идет об обеспечении сил обороны всем необходимым, вопросах продовольственной безопасности мерах по перезапуску экономики, программе помощи вынужденным переселенцам и социальных программах помощи.

В рамках программы финансовой помощи "єПідтримка" для частных предпринимателей и наемных сотрудников из регионов, где продолжаются активные боевые действия, Украина уже [выплатила](#) 22,7 миллиарда гривен для 3,5 миллиона человек. [Конечный](#) срок подачи заявки на помощь — 31 марта.

В Украине разработан [законопроект](#) №7198, который позволит обеспечивать жителей страны компенсацией за поврежденное и уничтоженное в результате войны жилье. В частности, [предусмотрено](#) предоставление жилой площади, а не денежных выплат. При этом человек сможет выбирать город, где хочет поселиться.

Кроме того, правительство Украины [готовит](#) программу поддержки людей, которых российские вооруженные силы принудительно вывезли в Россию.

В Верховной Раде зарегистрировали [проект](#) закона, определяющий процедуру и последствия запрета пророссийских партий. Он [предполагает](#), что в случае запрета партии судом имущество, средства и другие ее активы переходят в собственность государства.

## РОССИЯ ПРИБЕГАЕТ К ТЕРРОРУ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

С начала полномасштабной войны российские вооруженные силы [похитили](#) по меньшей мере 13 голов территориальных громад из шести областей Украины.

Больше всего в Херсонской и Харьковской областях, а также Запорожской и Киевской. По [данным](#) МИД Украины, российские оккупанты похитили около 30 представителей местных властей, активистов и журналистов. Рассказ одного из активистов, подвергавшегося пыткам в плену у российских военнослужащих – [здесь](#). Президент Владимир Зеленский [заявил](#), что российские оккупанты убили некоторых похищенных мэров украинских городов.

## ПЕРЕГОВОРЫ УКРАИНЫ И РОССИИ: КЛЮЧЕВОЕ ТРЕБОВАНИЕ – ГАРАНТИИ БЕЗОПАСНОСТИ

29 марта в Стамбуле состоялся очередной раунд переговоров украинской и российской делегаций об условиях возможного мира. Стороны ничего не подписывали, но изложили финальные предложения, над которыми работали после предыдущих встреч. По словам главы МИДа Украины Дмитрия Кулебы, программой минимум для украинской делегации было найти варианты решения гуманитарных проблем, а программой максимум — добиться прекращения огня и достижения устойчивых договоренностей.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган [призвал](#) стороны договориться о прекращении огня.

Украинская делегация передала российской свое [видение](#) международного документа, дающего гарантии безопасности для Украины. Ключевое требование — гарантии безопасности Украины должны быть аналогичны 5-й статье НАТО. То есть если кто-нибудь нападет на Украину, гарантам предстоит в течение 3 дней провести консультации и оказать необходимую помощь: предоставить вооружение, ввести войска и закрыть небо.

Такой договор может стать дипломатическим вариантом окончания войны. При этом первым шагом должен стать отвод войск, затем проведение Украиной референдума по отдельным его пунктам, и ратификация договора гарантами безопасности и Украиной.

Среди гарантов Украина видит страны Совбеза ООН, в частности: Великобританию, Китай, США, Францию, Турцию, Германию, Канаду, Польшу и Израиль. Участник украинской делегации Давид Арахамия отметил, что Украина будет предлагать сделать свободным присоединение к договору по желанию других стран.

Если предложение будет одобрено сторонами, то Украина зафиксирует свой нейтралитет, внеблоковость и безъядерность, не будет размещать на своей территории иностранные военные базы и не сможет вступать в военно-политические союзы, кроме ЕС. Отдельный пункт будет касаться Крыма – предполагается, что в течение 15 лет с Россией будут проводиться переговоры о его статусе, на этот период обе стороны переговоров обязуются не использовать вооруженные методы для разрешения ситуации. При этом ситуация с Донбассом будет обсуждаться напрямую президентами Украины и России.

По итогам переговоров, президент Украины Владимир Зеленский [отметил](#), что сигналы с переговорной площадки с Россией можно назвать положительными, однако призвал доверять только конкретным результатам и реальным действиям. По словам Зеленского, сейчас не стоит терять бдительность, а ситуация не стала легче: хотя переговорный процесс продолжается на разных уровнях, российская армия не прекращает обстрелов, поэтому единственной действенной гарантией выживания Украины являются Вооруженные силы Украины и все, кто участвует в обороне страны. Владимир Зеленский подчеркнул, что суверенитет и территориальная целостность Украины должны быть гарантированы без каких-либо компромиссов. Также сейчас не могут подниматься вопросы о снятии санкций с России.

Представитель украинской делегации на переговорах с Россией Александр Чалый [объяснил](#), что де-факто Украина добивается от Запада гарантий безопасности как для стран НАТО.

## РЕАКЦИЯ РОССИИ И ВОЗМОЖНЫХ ГАРАНТОВ

Глава российской делегации Владимир Мединский [считает](#), что Украина в Стамбуле заявила о готовности выполнить "принципиальные требования" РФ, при этом он ничего не сказал об отводе войск и дал понять, что Кремль не пойдет на компромиссы по Крыму и Донбассу. Глава МИД России Сергей Лавров [расценил](#) предложения Украины на переговорах в Стамбуле как согласие с "окончательным решением" вопросов Крыма и Донбасса, в МИД Украины [подчеркнули](#), что данное понимание является ошибочным.

Заместитель премьер-министра Великобритании Доминик Рааб [отметил](#), что Британия рассмотрит запрос Украины о возможности стать гарантом ее безопасности, но исключает взятие на себя обязательств, которые имеют члены НАТО в рамках Альянса.

Канцлер Германии Олаф Шольц [заявил](#), что его страна "в целом" готова выступить гарантом безопасности Украины. Спикер правительства Германии Штеффен Гибестрейт отметил, что не хочет спекулировать о том, будет ли роль гаранта безопасности также включать военный компонент.

По [мнению](#) госсекретаря США Энтони Блинкена, нет признаков того, что переговоры между Украиной и Россией "продвигаются эффективным путем", поскольку Соединенные Штаты не увидели "признаков подлинной серьезности" со стороны России. Схожую позицию имеет и министр иностранных дел Франции Жан-Ив Ле Дриан, [заявивший](#), что в переговорах между Россией и Украиной не было прорыва, а президент России Владимир Путин "по-прежнему хочет навязать Украине свой диктат".

При этом в аналитическом комментарии [Bloomberg](#) [отмечается](#), что хотя нейтралитет Украины может стать основой мирного договора с Россией, на данный момент он неприемлем ни для одной из сторон.

## РОССИЯ ПЫТАЕТСЯ ПРИБЕГНУТЬ К ГАЗОВОМУ ШАНТАЖУ

Президент России Владимир Путин объявил, что счета за поставки газа в “недружественные” страны будут выставляться только в рублях. Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [отметил](#), что в случае отказа оплачивать поставки в рублях, они будут прекращены. В то же время глава дипломатии Евросоюза Жозеп Боррель [не считает](#) реалистичным сценарий, что президент России Владимир Путин для шантажа Европы остановит поставки нефти и газа, требуя ослабления жестких санкций.

Страны “Большой семерки” согласовали совместный отказ по поводу требования России платить за экспорт газа в рублях, [заявил](#) министр экономики и защиты климата Германии Роберт Хабек. Министры G7 согласились, что такое требование является “односторонним и очевидным нарушением существующих контрактов”. Это решение [распространяется](#) на все страны ЕС. Возможные последствия газового ультиматума России [анализирует](#) “Европейская правда”.

При этом Европейский Союз близок к введению санкций против нефти и угля из РФ, однако еще не достиг общего мнения по газу – об этом [заявила](#) министр по европейским делам и корпоративному управлению Финляндии Титти Туппурайнен.

30 марта правительство Германии [заявило](#), что получило заверения от России, что Европе не придется платить за поставки российского газа в рублях, а для партнеров из ЕС ничего не изменится, однако как этот механизм будет работать, неясно.

## СТРАНЫ ЗАПАДА ПРОДОЛЖАЮТ УСИЛИВАТЬ САНКЦИИ

29 марта лидеры Британии, США, Франции, Германии и Италии [выступили](#) против любых послаблений санкционного давления на Россию. При этом позиции ЕС и Великобритании по координации антироссийских санкций [расходятся](#).

Европейская комиссия готовит новые санкции против России вследствие позиции Кремля по переходу на расчеты за газ в рублях - об этом, ссылаясь на свои источники в Еврокомиссии, [пишет](#) Reuters.

Кроме этого, европейские страны [рассматривают](#) возможность расширения ограничений на большее количество банков, введения санкций против дополнительных членов семей олигархов и усиления ограничения использования криптовалют для уклонения от санкций.

Великобритания приняла новый [закон](#), запрещающий техническое обслуживание самолетов или кораблей, принадлежащих конкретным российским олигархам, находящимся под санкциями, или их предприятиям.

Еврокомиссия [призвала](#) государства-члены ЕС ликвидировать программы гражданства в обмен на инвестиции и оценить возможность лишения



гражданства россиян и белорусов, попавших под санкции из-за вторжения России в Украину.

Правительство Великобритании [призвало](#) все государственные организации страны пересмотреть свое сотрудничество с российскими компаниями и в случае возможности расторгнуть соглашения по закупкам.

Польша [запретит](#) импорт угля из России из-за войны в Украине, соответствующий законопроект уже разработан правительством.

Люксембург [заморозил](#) российские активы на 2,5 млрд евро.

Ряд вариантов дополнительных санкций против России рассматривают и США - об этом [заявила](#) директор по коммуникациям Белого дома Кейт Бидингфилд. Она подчеркнула, что существует множество возможных опций, "включая расширение санкций с появлением новых целей или ужесточение существующих санкций". В том числе США [намерены](#) ограничить возможности России закупать запчасти для военных нужд за рубежом. В Сенате США внесли [законопроект](#) о репрофилировании средств от арестованных российских активов в фонд помощи украинским беженцам и восстановления Украины, а также страна [планирует](#) предоставить Украине \$500 млн прямой бюджетной помощи.

## ЕС ОДОБРИЛ ПЛАН ПО ПОДДЕРЖКЕ УКРАИНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ, ИХ КОЛИЧЕСТВО ДОСТИГЛО 4 МИЛЛИОНОВ ЧЕЛОВЕК

Совет Евросоюза одобрил [план](#) из 10 пунктов по поддержке украинцев, которые вынужденно выезжают из страны. В частности, планируется создание платформы для обмена информацией о регистрации всех, кто прибывает и подается на временную защиту. Еще один пункт предусматривает разработку национальных планов действий в чрезвычайных ситуациях для удовлетворения средне- и долгосрочных потребностей. Также затронута тема приема детей, в том числе прибывших на территорию ЕС без сопровождения взрослых. По [данным](#) ООН на 29 марта, с начала полномасштабного вторжения России свыше 4 миллионов жителей Украины стали беженцами, вынужденно покинув страну, более 2,3 миллионов уехали в Польшу.

## ПОДДЕРЖКА ПУТИНА СРЕДИ РОССИЯН РАСТЕТ

Согласно [данным](#) российского социологического агентства "Левада-центр", поддержка россиянами действий российского президента Владимира Путина в марте выросла до 83%. Зафиксирован рост на более чем 10 процентных пунктов по сравнению с показателями поддержки в феврале и январе. Социологи "Левада-центра" фиксировали поддержку Путина на уровне 69% и 71% в январе и феврале соответственно.